



春节期间甬城空气通透。 记者 胡龙召 摄

春节烟花遇冷 空气质量不错

今年长假期间烟花爆竹废弃物88吨,比去年少了近4成

□记者 边城雨 通讯员 范奕齐 朱娇娇

昨天是春节长假后上班第一天,与往年上班此起彼伏的开门炮相比,市区并没有听到多少爆竹声。记者昨天也从城管环卫部门了解到,2016年春节是近年来我市燃放烟花爆竹最少的年份,环卫部门收集清运的烟花爆竹废弃物只有88吨,相比较2015年的140吨下降了37%。

用环保的方法过年

昨天,一些商户静悄悄地开门经营了。在鄞州四明路上经营汽车配件的商户王先生说,以往每年开门时都要买鞭炮放一下,今年看到周围商户都没有燃放,他也就没有去买。现在空气质量不好,少放点鞭炮,让大家多呼吸些新鲜空气比什么都强。

记者在采访中了解到,一些商家虽然没有燃放鞭炮,为了喜庆,还是买来电子鞭炮放了一下。“这个电子鞭炮是我花了100多块钱买的,也是图个吉利,你看响声也挺大,效果也不差。”江东桑田路一家经营快餐的商户对记者说。

市民吴先生早早网购了电子鞭炮,吴先生告诉记者,虽然很怀念儿时热闹的过年气氛,但现在还是少放点烟花爆竹。于是,他在朋友的建议下买来了电子鞭炮。“这样既环保,又能享受热闹的气氛。”记者在采访中了解到,今年一些居民还把买鞭炮的钱用来买鲜花和盆景等,让自己的年过得别有一番风味。

据环保部门发布的信息,过年期间,我市的空气质量一直保持良以上,这与市民少放烟花爆竹是分不开的。

少放鞭炮让网友们集体点赞

昨天,网友“多看少说”的一则帖子引起了不少人的共鸣,帖子写道:“多年来,春节放鞭炮除了政府强令禁止外,人们都喜欢放。春节放烟花爆竹,是千年传统无可厚非。与往年相比,今年主城区里市民们没有大规模自发性放炮。拿我居住的小区来说,物业指定了放鞭炮的地点,大家都自觉到这个地方去放。而且,深夜和凌晨都没有人放。就是在放的时候,时间也不长。特别是上班第一天,沿街商家新年开门炮也少了。这说明了什么?我个人认为,一来,人们用来欢度新年的方式已经多样化,用鞭炮已经成为候选之一,而且已经退居到不是主要的候选之列;二来,市民们的环保意识已经提高了,在逐渐放弃这种直接污染空气的

欢庆形式。”

还有网友说,一个城市的文明,是靠全体市民自觉践行,靠强令的行政手段很难提升文明意识和行为,现在也为宁波人的进步感到骄傲。

有网友在跟帖中说,自己所在的小区,在节前就制订了公约,过年不燃放烟花爆竹,大家遵守得很好,其实,过年不单单是靠燃放烟花爆竹才能找到乐趣,可以替代的东西很多,只要用心,就能找得到。也有不少网友说,今年过年发现身边好多人都不放鞭炮,晚上睡觉也感到清静了不少。其实文明是靠每个人一点一滴做起的,今年春节又让大家见证了进步的力量。

烟花爆竹废弃物有88吨

记者昨天还对市区多家售卖烟花爆竹的经营户进行了采访。在天童南路经营烟花爆竹的商户赵先生说,他已经估计到了这个情况,今年进的货与往年相比,少了近一半,但一直到昨天,还有三分之一没有销出去。

“从2015年开始,我市开始全面限制经营燃放烟花爆竹,2015年春节烟花爆竹废弃物下降3成,加上今年下降了近4成,仅两年时间,我市春节烟花爆竹燃放量就下降了近7成。”市城管市容环卫处处长余宁介绍说,“市民环保意识的提升起了很大的作用,整个城市每年都提倡‘少放鞭炮保护环境’,很多市民加入其中,在这里要给市民点个赞。”

烟花爆竹燃放的减少也给环卫工人减了负,负责市第一医院和城隍庙段清扫的环卫工人孙良庆深有感触:“今年比去年烟花爆竹量减少了很多,今年主要就除夕和年初五稍微多一点,其他时候都比较少了。”往年每年正月初五孙师傅至少都要扫五六车的烟花爆竹,今年只扫了不到一车,工作量减轻很多。

记者还从市城管环卫部门了解到,春节期间我市中心城区有6500多名环卫工人留守,春节7天长假中心城区共清理各种生活垃圾2.14万吨,和去年基本持平,其中烟花爆竹废弃物共计88吨,日平均清理垃圾3050吨,除夕垃圾量数量最多达到4332吨。

春节里有两天时间 空气质量是优

未来几天空气质量依然会不错

本报讯(记者 徐若晖) 昨天,记者从宁波市环境监测中心了解到,刚刚过去的2016年春节7天长假期间,我市中心城区空气质量整体良好,“宁波蓝”占主导地位,其中Ⅰ级(优)2天,Ⅱ级(良)5天。

据专家分析,我市空气质量出现良好的原因是春节期间,工业企业大部停产、建筑工地大量停工、中心城区机动车流量锐减,大气污染物排放总量大幅减少。

同时,今年我市公众环保意识进一步提高,中心城区烟花爆竹燃放量持续减少,也是空气质量改善的利好因素。另外,空气质量呈现“宁波蓝”,还受益于气象条件,春节期间,我市持续受到来自东南风或偏南风的影响,海上大量新鲜空气涌入市区,有利于污染物的稀释、扩散。

“春节假期七天里,除夕夜至初一空气质量犹如过山车,差距较大。除夕夜晚上8点起,PM2.5浓度逐步升高,至大年初一零点,部分区域空气质量已达重度污染,尤其是余慈地区,凌晨4点起又迅速回落,处于良好水平,初二开始空气质量开始趋向优良。”宁波市环境监测中心专家周军告诉记者。

接下来几天,我市的空气质量又会如何呢?专家预测,由于受到春雨和强冷空气的双重洗刷,未来几天我市的空气质量仍十分喜人,全市各区域空气质量均会是优良。

春节期间空气质量AQI指数日报

